

## ABONAMENTUL :

Anul 70 Lei = 140 Cor.

Anul 36 Lei = 72 Cor.

Trimestrul 18 Lei = 36 Cor.

Trimestrul numai număr e de  
25 bani sau 50 fil.Abonamentul p. oraș și în-  
terurban Nr. 750.

# ROMÂNUL

REDACTIA  
ȘI ADMINISTRAȚIA  
Strada Zrinyi numărul 1 a  
INSERTIUNILE  
se primesc la administrație  
și se taxează după tarife.  
MANUSCRIPTELE NU SE  
ÎNAPOAIAZĂ.

## Trebuia.

În cursul luptelor grele pe care e ne-  
putută să le susțină armata noastră, credem  
că nu s'a pus încă în evidență un fapt de o  
importanță netăgăduită.

Dela 1913 încoace, am fost deprinși me-  
diu să auzim că România e o țară care știe  
să ajace pe cel slab și să dea lovitură de  
moarte a măgarului. Așa se spunea după  
trăgările noastre au intrat în Bulgaria, așa s'a  
pus când trupele noastre au trecut Carpații,  
când către foștii ei aliați, dar nu s'a mai spus  
când către forțe dintre cele mai bune și înti'un  
când zdrobitor, au fost aruncate asupra  
noastră.

Nenorocirile războiului și preocupările  
multiple, făcuseră să înceteze un moment ca-  
lăuzile. Era poate și o mică părțică de  
respect ce o impunea până și inamicilor no-  
ștri rezistența ce mai putea opune o armată  
care trecuse întreg calvarul unei retrageri ce  
rămâne istorice.

Odată cu înfrângerea puterii militare  
germane, România a reluat firul întrerupt o  
dată al războiului. Și a intrat în Ungaria.

Glăsurile calomniei au rănceput însă.  
Ostentivii noștri au prins să strige că atacăm  
pe niște lași și conform obiceiului lovim în  
osteniți și sleiți de puteri. România, se  
spunea, știe să și cucerească drepturile numai  
de moșnegi, de babe și de copii. Era o  
insultă ce ni se arunca și care făcea pe  
nostru român să sângereze.

În timpul acesta însă, România a conti-  
nuit a-și face datoria și în mijlocul descom-  
unerii generale, a continuat lupta pe două  
fronturi, cu mici acalmii.

Și deodată a izbucnit furtuna. violentă,  
slănuindu-se cu toată furia la Tisa. Atma-  
le roșii — care oricât de bolșevice vor fi, au  
ce care urmăresc un ideal național pentru o  
țară reintregită, luptă pentru a o forma  
nouă. Căci Ungaria e bolșevistă din punct  
de vedere național sovinișt. Când ai dominat  
peste ani, îți vine așa de greu să renunți  
la rolul de clasă dominantă. Este un proces  
alog cu acela ce s'a petrecut pe timpul impe-  
riului otoman, când musulmanii trăiau, ca  
privilegiați, pe seama popoarelor pe care-i  
căpătau cu sabia, totdeauna ascuțită. Dispă-  
nd privilegiile, și fiind siliți deacum înainte și  
să trăiască pe cont propriu din mun-  
ca lor, simt o greutate enormă în fața viito-  
riului. De aceea toate eforturile lor de azi, căci  
în aceasta sperau să readucă măcar o parte  
din trecutul vremurilor de dominație.

Ceia ce a silit România să-și cucerească  
drepturile ei prin sânge. Era natural și trebuia  
să se întâmple așa. Trebuia, ca România, care  
revendica teritoriul asupra cărora are drepturi  
indiscutabile, să discute dreptul cu arma în  
mână. O obligație morală, ne silea la această  
necesitate. Și e bine că se întâmplă așa,  
de foarte bine că prin arme venim să constin-  
dăm drepturile noastre istorice. Fiecare pică-  
tură de sânge românesc e o pecete, pe care  
punem pe pergamentul suferințelor noastre.  
Măcar astfel, vom ști a da dreptului forța ca-  
re să-l întărească.

Conceptia aceasta ce ni-se impune nu  
e nouă, în cadrul vederilor noastre, căci noi sun-  
tem împotriva acelor care susțin că forța  
dă dreptul și felul în care ne-am mani-  
festat, e o dovadă destul de elocventă, că am  
ost, — și mai ales acum când timpurile ne dau

dreptate — de principiul că *dreptul trebuie să  
primeze forța.*

Situațiunea, în care ne aflăm, imensele  
revendicări ce aveam de făcut, ne indicau în-  
destul de lămurit calea ce trebuia să urmăm  
și care nu putea fi de cât aceea a *dreptului.*

Conceptia contrară a fost învinsă prin  
forță în decursul războiului, ca să restabi-  
lească în drepturile ei depline conceptia ai  
cărei partizani suntem.

Dar ungerii n'au voit să înțeleagă acesta,  
și bine au făcut că au lucrat așa. Ne-au dat  
astfel un strălucit prilej de a le dovedi pe  
toate căile ce ni le-au deschis, deși ei nu au  
voit să audă nici când de acelea pe care le  
arătăm noi — că forței trebuie să-i răspunzi  
prin forță, atunci când nu vrei să faci apel la  
rațiune, desbrăcându-te de toate patimile care  
înjosesc mintea omenească. Și astfel, ceia ce  
trebuia să se întâmple, s'a întâmplat. Răfuială  
completă și până la capăt.

### 3 noapte de groază în Timișoara.

— Noul prefect și poliția. Ce-au făcut sârbii  
la plecare. —

Timișoara, 29. — Eri dimineața d. d.  
Aurel Cosma, numit de C. D. R. prefect al  
orașului Timișoara și județelor Timișoara și  
Torontal, în înțelegere cu d. general de Tour-  
nadre, comandantul zonei de ocupațiune fran-  
ceză din Banat, a luat conducerea adminis-  
trației, fapt pe care d. prefect l-a adus la  
cunoștința locuitorilor prin un apel în care  
obligă pe toți funcționarii să-și îndeplinească  
funcțiunile cu conștiințiozitate și pe viitor să-i  
face atenți că va proceda cu rigurositate față  
de toți acei, cari vor încerca să tulbure or-  
dinea.

Apelul spune, că se va da deosebită  
atențiune situației materiale a muncitorimei  
refuzând însă orice sprijin celor cari ocolese  
munca cinstită. Va lua dispoziții ca viața eco-  
nomică și aprovizionarea, stânjenită până  
acum să-și reia cursul normal, dar va pro-  
ceda fără milă față de exploatații.

Șef al poliției din Timișoara a fost numit  
locotenentul Sebastian Stoica.

Sârbii, la plecare și-au luat rămas bun  
în felul lor. Ofițerii, în cuvintele adresate tru-  
pelor vorbiau de „Timișoara noastră sâr-  
bească.”

Noaptea de Sâmbătă spre Duminecă în-  
treg orașul a avut de trecut prin grele clipe.  
Bande de soldați sârbi cutrerău străzile, je-  
fuind și împușcând pe străzile orașului. În  
mai multe părți au încercat să pătrundă în  
prăvălii și în locuințele particularilor ca să le  
jefuiască. Au fost însă trimise în toate părțile  
patrule de siguranță, cari numai cu mari greu-  
tăți au putut înfrâna furia soldaților jefuitori.  
— Cor.

### Luptele între Spanioli și negri.

Madrid 29. „Epoca” anunță din Tanger,  
că pe litoralul mării dela Tanger s'au  
dat lupte sângeroase între armata regu-  
lară spaniolă și trupele regulate de ne-  
grii. Negrii au fost în urmă total bătuiți,  
lăsând pe câmpul de luptă nenumărați morți.  
(Ag. Dacia)

### Regele și Regina au venit în Ardeal.

București 30. MM. LL. Regele și  
Regina au plecat în seara de 29 l. c.  
la orele 10 și jumătate, prin Cotroceni  
la Oradea-mare. N.

### Ședințele Marelui Sfat Național la Sibiu.

ZIUA I.

Ședința de după amiază.

Sibiu 30. Ședința se redeschide la orele  
5 și jumătate.

D. dr. Mihali, vicepreședintele Marelui  
Sfat Național, constată, că numărul membri-  
lor cari iau parte la ședință este îndestulător  
pentru a putea lua hotărâri cu privire la lu-  
crările adunării.

D. dr. Mihali, dă cuvântul dlui Bontescu  
șeful resortului de agricultură și comerț.

D. Bontescu: Marea adunare națională  
dela Alba-Iulia ni-a impus numeroase datorii,  
ce trebuiesc îndeplinite cât mai repede și con-  
form intereselor generale ale țării.

Una din cele mai însemnate obligații ale  
noastre, ce ne a fost dată cu acel prilej este  
îndeplinirea marelui reforme agrare.

De soluția ce se va da acestei chestiuni  
atârnă prosperitatea noastră economică.

Rezortul agriculturii s-a ocupat în mod  
amănunțit cu această importantă chestiune,  
studiind-o sub toate laturile ei și în diferitele  
ei aspecte.

Rezultatul acestui studiu îndelungat și  
observațiunile făcute în ceea ce privește che-  
stia agrară, venim să le depunem azi înaintea  
Marelui Sfat Național.

Oratorul propune alegerea unei comisii  
formată din 25 de membri, care să se ocupe  
cu proiectul întocmit de resortul agriculturii.

D. Ionel Pop, secretarul Marelui Sfat,  
cetește lista membrilor propuși. Lista așa cum  
este întocmită e aprobată de adunare.

D. dr. Ioan Suciu, șeful resortului orga-  
nizării, expune Marelui Sfat principiile pe cari  
se bazează proiectul reformei electorale.

Adunarea hotărăște să se aleagă o altă  
comisie, care să studieze proiectul privitor la  
reforma electorală.

D. ministru Vasile Golăș, prezintă ra-  
portul comisiei care a fost însărcinată să  
prezinte M. S. Regelui, hotărârile luate cu  
prilejul adunării dela Alba-Iulia.

D. Andreiu Bârseanu, propune ca acest  
raport, care prin natura împrejurărilor în cari  
a fost făcut, dobândește importanță istorică,  
să fie eternizat în procesul verbal al ședințelor  
adunării. Intreaga adunare primește propu-  
nerea cu ovații.

D. dr. L. Oanea, arată, că este nevoie,  
ca adunarea să se ocupe de urgență cu rezol-  
varea reformei electorale. Oratorul susține,  
că reforma electorală trebuie să fie rezolvată  
înaintea celei agrare, aceasta în vederea ale-  
gerilor, ce urmează să aibă loc la 15 Sep-  
temvrie.

D. dr. Iuliu Maniu, președintele C. D.  
R. aprobă propunerea. Dsa cere însă să se  
omită din propunere motivele cu privire la  
apropiata dată a alegerilor.

Propunerea se primește cu această mo-  
dificare.

Ședința se ridică.

## O cerere a populației evreiești din Pocuția.

Ziarul „Bucovina” publică următoarele:  
 »Marți în 22 Iulie c. s'a prezentat la d. secretar general Toma d. inginer Heimann Stapler, vicepreședintele consiliului național evreiesc din Pocuția, care acolo face majoritatea populației, și l-a rugat pentru toți Dumnezeii, să facă tot ce se poate ca armata română să nu părăsească Pocuția. D. vicepreședinte al consiliului național evreiesc din Pocuția l-a mai rugat pe d. secretar general să ia cunoștință și să comunice celor în drept că populația evreiască din Pocuția e foarte mulțumită cu administrația și perfectă ordine introdusă de români, că poporul evreiesc din acea provincie s'a bucurat în tot timpul stăpânirii românești de cea mai desăvârșită solitudine, de deplină dreptate, siguranță a vieții și avutului și că dorește și roagă cu toată stăruința ca românii să nu-i abandoneze. D. Heimann Stapler zice că dacă românii vor părăsi Pocuția, populația evreiască de acolo va fi din nou prigonită, urmând sângeroase pogromuri și completa sa extirpare».

Rândurile de mai sus arată destul de limpede cum înțelege administrația română să-și împlinească misiunea față de populația evreiască din Pocuția.

Și când te gândești că măsurile jignitoare luate față de România, de către Consiliul celor patru, erau rezultatul preocupărilor consiliului, cu privire la modul cum avea să fie tratată de România, în special, populația evreiască, te oprești în fața unui mare semn de întrebare.

## Memoriile lui von Tirpitz.

Von Tirpitz, fostul amiral al flotei germane, lăsând deoparte o sabie devenită inutilă, a pus cu energie mâna pe condei, pentru a-și scri amintirile și impresiile de război.

Memoriile lui von Tirpitz, memorii de sânge și rușine, pătate la fiecare pagină de crime și atrocități, nu au văzut lumina zilei, nici pentru a îmbogăți literatura de război a poporului german, nici pentru a fi o contribuție prețioasă la cauzele și împrejurările ce au determinat Puterile Centrale să provoace măcelul pe care îl pregăteau de atâta timp.

Memoriile acestea au o misiune mult mai prețioasă și anume aceea de a dovedi lumii întregi, că exkaiserul nu poate fi făcut responsabil de ororile războiului submarin.

Dacă este adevărat că vase de comerț și vapoare de călători, au fost torpilate de germani, dacă întreaga acțiune navală a Germaniei, a fost o simplă activitate de corsari, dacă mii de ființe nevinovate și-au găsit moartea în valuri, apoi toate acestea sunt datorite nu exkaiserului, ci lui von Tirpitz, singurul răspunzător de măsurile ce au fost luate, și de ordinele ce s'au dat.

E un fel de cavalerism funebru în dorința aceasta a amiralului von Tirpitz, de a ușura soarta fostului său suveran, într'un moment când nu este exclus ca acesta să fie tras la răspundere pentru crimele ce a comis.

Ceea ce apare însă jignitor pentru exkaiser, este tendința tuturilor generalilor și a oamenilor să de stat, de altă dată, de al face să treacă drept iresponsabil și nebun.

Că și Bethmann Holweg, ca și Hindenburg, amiralul von Tirpitz, încearcă să se sacrifice, fără a-și da seama că aduce cea mai teribilă insultă aceluia, care a ținut la un moment, în mâinile sale, destinele întregii Europe.

**Român,** caută casă bine mobilată, în centru. Eventual, penziune. Oferte la redacția ziarului sub „ROMAN”.

# INFORMAȚII.

— Monitorul Oficial publică un decret lege cu privire la modificarea legii învățământului primar.

Se prevede din decret că învățământul e obligator pentru toți copiii dela vârsta de șapte până la șaisprezece ani.

— Consfătuirea dela clubul național-liberal din București care trebuia să se țină eri s'a amânat.

La acea ședință, președintele consiliului de miniștri, d. Brătianu urma să facă declarațiuni importante.

— Ziarele din București scriu că guvernul e informat că din suma de câteva miliarde pe care conferința intenționează să le ceară Bulgariei, câte două sute de milioane vor fi acordate României și Serbiei.

— Germania printr'un radio Nauen își exprimă dorința de a relua cât mai repede relațiunile comerciale cu Italia și România.

— D-na și d. Poincaré, s'au reîntors la Paris, după ce trei zile au fost oaspeții regelui Albert al Belgiei.

— Mareșalul englez Haig și amiralul Beatty au fost ridicăți la rangul de lorzi.

— D. I. Maniu președintele consiliului dirigent a trimis următoarea telegramă de condoleanțe dnei general Grigorescu, soția marelui dispărut:

Deplângem moartea marelui general și eroului neînvins, care prin geniul său a scris o nouă pagină de glorie în istoria rasei românești, contribuind la realizarea idealului românesc.

Consiliul Dirigent vă roagă Doamnă, să primiți expresiunea durerii sale adânci.

Președintele consiliului dirigent dr. Iuliu Maniu.

— Jelea care a atentat pe vrămuri la viața diui I. I. C. Brătianu, actualul președinte de consiliu, a încetat din viață în închisoare. Atentatorul fusese condamnat la 20 ani muncă silnică.

— Intre altele condiții în ce privește tratatul de pace cu Austria și pe care le-am publicat în părțile esențiale, la timp se mai prevede că Austria va fi obligată să cedeze guvernului român 1000 vaci de lapte dela 3—5 ani, 500 junci, 25 tauri dela 18 luni la 3 ani, 1000 viței, 500 boi, 1000 cai și 1000 oi. Vitele predate vor trebui să fie sănătoase.

— Primim la redacție ziarul „Tribuna” Nr. 4 organul învățătorimeii române din Bucovina. Bine și îngrijit scris, zăărul confirate se ocupă exclusiv de problemele învățământului, ridicând nivelul discuțiunilor politice.

— Camera franceză a votat încredere în cabinet cu 289 pentru și 176 voturi contra.

— Un număr mare de ingineri englezi și americani au plecat din Londra în Jugoslavia pentru a lua conducerea administrației căilor de comunicație pe apă și a căilor ferate, care vor trece sub directă supraveghere a anglo-americanilor.

— Ne permitem a ruga autoritățile din Arad, că ori de câte ori ne trimet ordonanțe, adrese etc. spre publicare, să fie scrise în românește.

— Din cauza evenimentelor care se petrec pe front, criza politică a trecut pe al doilea plan.

În legătură cu evenimentele ce au loc, membrii conferinței dela Paris așteaptă rezultatul, înainte de a lua vre-o deciziune.

Sucesele noastre i-a determinat la acest pas, atrăgându-le totdeodată atenția

asupra politicii în mare parte greșite s'a urmat păuă acum față de România.

Nu poate fi vorba de o schimbare de regim. Dovadă despre aceasta e și faptul că MM. LL. au plecat în Ardeal.

**Bibliografia: Revista economică din Sibiu** No 30 cu următorul sumar: Chestiunea valorilor vacuate. Ordonanța privitoare la noua recoltă. Ordonanța privitoare la lemne. Ordonanță în chestiunea stampilării supletorii a corcanelor austro-ungare. Acțiunile și obligațiunile financiare etc. Extras din ordonanța No 21 și 25. Cronică: »Ardealul», soc. Sp. Cluj. Birou comercial în legătură. Bibliografie.

**Inceemnări Literare** No 24 conține: M. S. doveanu, Jettele. Demostene Botez, Intuneric. Ar. Gorovci, primul meu bagaj literar. Teodor Scorțescu, Reîntorcere. Mihai D. Ralea, Directive în literatură contemporană. C. Narij, Portretul. Cronică este pe 1 leu.

## Spre Budapesta.

Cu privire la situația creiată, în urma luptelor de pe Tisa oficiosul „L'indépendance roumaine” scrie:

România, atât de încercată în timpul marelui război, ar voi să purtă capăt acestor dureroase vărsări de sânge.

Atâta timp cât centrul Europei nu va fi liniștit, pacea universală nu va fi decât amăgire.

Bolșevismul maghiar, este în mâinile Germaniei o armă hipocrită, de care se servește pentru a deschide o nouă cale pe germanismului în sud-estul Europei.

Oare uneltirile lui Bela Kun, vor rămâne și de rândul acesta fără nici o semnificație?

Antanta a scăpat odată ocazia de a pune mâna pe Budapesta; sperăm că ea va mai reînoi această greșală.

## Obligativitatea învățământului primar.

Un decret, apărut în monitorul oficial stabilește obligativitatea învățământului primar începând dela 7 până la 16 ani.

Această măsură e de natură să întărească foarte mult răspândirea culturii straturile de jos ale poporului, mai ales dacă ține seamă de rezultatele dezastruoase până acum, mai ales la sate, de lipsa obligativității în adevăratul sens al cuvântului cu privire la învățământul primar.

Neexistând nici o sancțiune riguroasă mulți oameni cari nu puteau să-și dea seama de ceace poate să reprezinte în viață, de cele mai modeste elemente de cultură, erau zău să-și dea copiii la școală, sperând în considerabil numărul analfabeților.

Grăție măsurii ce s'a luat, se va putea capăt unei stări de lucruri, ce împiedecă răspândirea culturii în straturile populare.

În legătură cu aceasta, credem însă ar fi de dorit să se caute a se reorganiza învățământul astfel încât, aceia cari sunt cemați să formeze mîntea și sufletul copiilor să poată frecventa școlii mai superioare, acelea pe care erau obligați să le termine până acum, mărindu-și astfel cercul cunoștințelor, în proporție cu noile lor îndatoriri.

## Publicațiune.

Provoc pe toți pensioniștii militari (ofitieri, subofitieri) domiciliați de permanentă în Arad, precum și văduvele, orfanii, invalizii

— apoi pe toți soldații, cari beneficiază sau au beneficiat vr'un ajutor permanent din partea fel de fundațiune de ajutorare, să se prezente cu toate documentele militare, (precum bonuri sau mandate despre ajutorul primit) în birou primăriei, dela 1 până la 8 August zilnic până la ora 11 a. m., pentru a fi conșcris, respectiv pentru a petiționa lichidarea ajutoarelor obținute, și pe mai departe.

Dr. Ioan Robu,  
primarul orașului Arad

## COMUNICAT OFICIAL

28 Iulie 1919.

Trupele noastre au ocupat pe dreapta Tisei localitățile Tarczal, Takta-Szád, Takta-Harkány, Tisa-Lucz, Arató. Solnoc e în flacări. Operațiile continuă pe tot frontul.

Comunicatul prevede luptele care s'au desfășurat la 26 Iulie. De atunci până în prezent armatele comandate de generalii Moșoiu și Leca au înaintat adânc în Ungaria. Succesul nostru se accentuează pe zi ce merge, în fața unui inamic a cărui rezistență după un arătat slăbește tot mai mult.

## România și Colceag.

Ni s'a adus la cunoștință că guvernul român, ar fi comunicat conferinței de pace, că refuză să recunoască guvernul amiralului Colceag și al partizanilor acestuia.

Această comunicare a guvernului nostru, era pe cât de așteptată, pe atât de necesară, deoarece ea era menită să precizeze față de cei dela Paris, punctul de vedere al României, care nu poate să stea de vorbă cu nici unul din reprezentanții de astăzi ai poporului rus, și, care nu ar înțelege ce atitudine i se impune să aibă în chestiunea Basarabiei.

Or aceea ce caracterizează vederile politice ale amiralului Colceag, sunt tocmai pretențiunile pe care, acesta înțelege să le formuleze în ceea ce privește Basarabia.

Această este punctul nostru de vedere, aceasta este voința concretizată a întregului popor român, care nu înțelege să renunțe la nici unul din drepturile sale, mai ales când aceste drepturi sunt în perfectă concordanță cu principiile wilsoniene.

Basarabia a trecut la noi, prin libera ei determinare, exprimată prin glasul hotărât al statului țării din Chișinău.

Prin urmare, nici Colceag, nici Denikin și nici oricare altul din aceia cari încearcă să-și creeze astăzi o popularitate, în Rusia, pe temeiul principiilor lor imperialiste nu vor reuși să schimbe ceea ce poporul basarabean a hotărât în mîntea și în conștiința lui.

Aceea ce apare însă curios este cochetăria indulgentă, pe care Conferința păcii o are față de Colceag. Dreptul acestuia de a vorbi în numele Rusiei a fost recunoscut de către Antantă, mai înainte ca acesta să-și fi putut manifesta adevăratele lui intențiuni.

Nu este improbilabil însă ca la prima ocazie ce se va oferi, Aliații să facă și în ceea ce privește pe Colceag, aceiași tristă constatare, pe care au făcut-o cu privire la Bela Kun.

Antanta a mers până acolo cu încrederea, încât a primit să stea de vorbă cu acesta, considerându-l ca pe reprezentantul oficial al poporului maghiar.

A fost de sigur o scăpare din vedere, lăsată de care, Antanta, adoptând o altă atitudine nu ar fi fost nevoită astăzi, să ia măsura tardivă a ocupației militare a Ungariei.

România, care în vederea propriilor ei interese a refuzat să stea de vorbă cu Bela Kun, ca persoană oficială, e silită de aceleași motive să adopte o atitudine identică și față de Colceag.

În această atitudine, Conferința de pace, trebuie să vadă oricât de deosebite ar fi vederile ei de ale noastre, cel puțin pentru un moment -- rostul unei politici cu adevărat naționale, și voința nestrămutată, a întregului popor român.

— Birou de traduceri din limbile maghiară, franceză, germană și italiană în limba română, precum și din românește în limbile mai sus arătate. Prețuri convenabile. A se adresa la Administrația ziarului „Romanul” între orele 9-12 și 3-6.

## TELEGRAME.

## Robert de Flers despre granițele Banatului.

Paris 30. D. Robert de Flers a publicat în ziarul Figaro un articol, asupra Banatului, în care dsa susține că împărțirea râului Timiș prin noua graniță româno-sârbă s'a putut face numai prin necunoștința importanței economice, ce-o reprezintă acest drum de comerț pentru întreg Banatul.

Granițele așa cum au fost stabilite de conferința păcii sunt primejdioase și pentru România și pentru Jugoslavia. (Ag. Dacia)

## Ce va pierde Bulgaria.

Paris 30. „Le Temps” anunță din sursă oficială, că Bulgariei i se vor lua toate teritoriile obținute în 1913 din jurul Adrianopolului, care împreună cu întreaga Tracia vor fi lăsate Greciei. (Ag. Dacia).

## O nouă republică în Rusia.

Viena 30. Din Cracovia se anunță, că provincia Podolia, s'a desființat de Ucraina, și-a proclamat independența. Noua republică și-a ales de președinte pe d. Petrovici. Cabinetul Podoliei este în formațiune. (Ag. Dacia).

## O alianță balcanică.

Praga 29. Journal de Genève se ocupă despre o nouă alianță balcanică, pe care ar forma-o România, Grecia și Jugoslavia. Bulgaria de-ocamdată nu va fi primită în alianță. (Ag. Dacia).

## Comisarii Triestului.

Brema 30. Ciuffelli și Credare, foștii miniștrii italieni, au fost denumiți comisarii ai Triestului și Trientului. (Ag. Dacia).

## Extradarea autorului arderei drapelului franceze.

Paris 30. Aliații au cerut Germaniei extradarea imediată a sublocotenentului Zins, autorul moral al distrugerii prin foc a drapelului istorice franceze. (Ag. Dacia)

## Chestia bulgară la Conferință.

Paris 30. Consiliul suprem al congresului de pace s'a ocupat intențiv cu problema bulgară, luând ultimele dispoziții. (Ag. Dacia)

## Lupte între Slovaci și Silezieni.

Katovic 29. Populațiunea din Silezia superioară, care a protestat și până acum în repetite rânduri contra ocupației teritoriilor de graniță de către trupe germane, acum din proprie inițiativă a luat armele. S'au dat lupte sângeroase cu germanii. (Ag. Dacia).

## CONTRA UNGARIEI.

Paris 30. Ziarul „Petit Parisien” se pronunță pentru o politică energetică în contra Ungariei.

## Probleme puse de un oraș.

Cracovia, 29. Comisiunea mixtă polono-ceho-slovacă, ce se află în localitate, pentru a dezlega problema provinciei și orașului Teschen, și-a terminat lucrările. Protocolul rezoluțiilor luate, a fost trimis la Paris, conferinței de pace. Membrii comisiei rămân la Cracovia, așteptând îndrumările conferinței de pace. (Ag. Dacia).

## Credit francez pentru refacerea localităților bombardate.

Paris, 29. Camera franceză în înțelegere cu guvernul, a votat un ajutor extraordinar de 250 milioane franci pentru a se veni în ajutorul orașelor franceze, cari au suferit pagube sub bombardamentul tunurilor germane. Cercurile politice pretind, ca reparațiunile să se facă întrebuintând la lucru exclusiv prizonierii germani, cari se află în Franța. (Ag. Dacia).

## Intre Franța și Brasilia.

Paris, 29. Brasilia a încheiat un contract cu Franța, prin care aceasta se angajază, să execute lucrările portului Mar del Plata, deteriorat în cursul războiului mondial de germani. (Ag. Dacia).

## Important consiliu de miniștri sârb.

Belgrad 30. — În palatul ministeriului de externe s'a ținut un consiliu de miniștri, prezidat de d. Protici. Consiliul a discutat chestia frontierei româno-sârbești și acțiunea împotriva bolșevicilor maghiari.

## Sârbii și ofensiva maghiară.

Belgrad 30. Cercurile oficiale sârbești sunt de părere, că e de mare necesitate, ca frontiera de nord a teritoriilor ungurene alipite Sârbiei să fie asigurate.

Pentru aceasta au decis să concentreze un număr mare de trupe care să preîntâmpine eventualele atacuri din partea trupelor roșii maghiare.

## Un nou membru în delegația bulgară.

Geneva, 30. — Delegațiunea bulgară a fost completată cu d. Geșov, șeful partidului popular bulgar, despre care se zice că în cursul războiului a avut o atitudine antanto-filă.

„Journal de Genève” scrie că Geșov n'a avut sentimente antentofile și critică atitudinea partidului popular bulgar din cursul războiului. Se reamintesc articolele scrise în organul lui Geșov „Mir” care ataca antanta și mai cu seamă pe Anglia.

## America împrumută bani Austriei germane.

Timișoara, 30. — America va da Austriei germane un împrumut de 3 miliarde franci, pentru a-i înlesni importul de mărfuri. (Ag. Dacia).

## Descoperirea unor atentatori în Italia.

Roma, 29. — Agenția Stefani anunță că poliția secretă de stat, a dat de urma atentatorilor contra liniei ferate Roma-Neapol. Atentatorii au fost deținuți la Genua, aflându-se la ei mari sume de bani. (Ag. Dacia).

## Numărul deputaților și senatorilor în Ardeal.

După proiectul de reformă electorală, alcătuit de resortul internelor, s'au instituit următoarele cercuri electorale, care vor alege pentru Camera: Județul Alba-inferioară 9 deputați, Arad cu teritoriile din Cenad și Bichiș 15, Bihor 13, Bistrița-Năsăud 5, Brașov 3, Caraș-Severin 17, Ciuc 4, Cojocna 11, Făgăraș 4, Hunedoara 13, Maramurăș 5, Muraș-Turda 8, Odorheiu 4, Sălăgiu 8, Sătmar cu teritoriul din Ugocia 6, Sibiu 8, Solnoc-Dobâca 10, Târnava-mare 5, Târnava-mică 4, Timiș și terit. din Torontal 12, Treiscaune 4, Turda-Arieș 7.

Pentru Senat vor alege: Județul Alba-inferioară 3 senatori, Arad cu teritoriile din Cenad și Bichiș 5, Bihor 5, Bistrița-Năsăud 2, Brașov 2, Caraș-Severin 7, Ciuc 2, Cojocna 4, Făgăraș 2, Hunedoara 6, Maramurăș 2, Muraș-Turda 3, Odorheiu 2, Sălăgiu 4, Sătmar cu teritoriile din Ugocia 3, Sibiu 4, Solnoc-Dobâca 4, Târnava-mare 2, Târnava-mică 2, Timiș cu teritoriile din Torontal 5, Treiscaune 2, Turda-Arieș 3.

Cenzurat: L. Luca.

## Pentru abonații noștri.

Din cauza scumpirii hârtiei și a tiparului ne vedem siliți să schimbăm prețul abonamentului care e următorul:

Un an 70 lei — 140 cor.

O jum. an 36 lei — 72 cor.

Trei luni 18 lei — 36 cor.

Prețul unui număr e de 25 bani 50 fileri.

Abonații cari au achitat deja abonamentul vor avea de plătit diferența dintre vechiul și noul abonament.

Nr. 8129—1919.

**Ordonanță**

în chestiunea stampilării supletorii a coroa-  
nelor austro-ungare.

Pentru stampilarea bancnotelor de 10, 20, 50, 100, 1000 și 10.000 coroane din emisiunea Băncii Austro-Ungare, rămase nestampilate, se fixează un termen supletor de stampilare, care va dura din 28 Iulie până inclusive 28 August 1919.

În decursul acestui nou și ultim termen, bancnotele de coroane vor putea fi prezentate numai la băncile din sedile, în care au funcționat Comisiunile județene de stampilare. Aceste bănci sunt obligate să le primească și după puțină să le schimbe imediat în bancnote stampilate.

La primirea bancnotelor, băncile au să urmeze întocmai cum au urmat în decursul primului termen dintre 10 Iunie 18 Iulie a. c. Primirea au să o facă pe baza de borderouri, pe cari au a le cuprinde în jurnale, construite în două exemplare. Ca taxă de stampilare au să perceapă însă 2 proc.

Bancnotele nestampilate, adunate de bănci se vor transmite, împreună cu un exemplar din jurnal la locul central de colectare și stampilare: Societatea de asigurări „România” (fosta Bancă Generală de asigurare) din Sibiu, str. Baier nr. 1, de unde vor primi bancnotele stampilate în regulă.

Sibiu, la 21 Iulie 1919.

Consiliul Dirigent. Resortul finanțelor :  
Re 251 Dr. Vlad m. p.

**AVIZ ȘCOLAR.**

Știrile despre sistarea școlii reale din Arad sunt lipsite de orice temei. Înscrierile la aceasta școală se vor ține din 1—15 August st. n. în cancelaria direcțiunii. La înscriere se va plăti în taxă de înscriere și didactru pe un jum. an 100 cor. În clasa I limba de propunere va fi cea românească. Profesorii cari au depus jurământul vor preda în limba maghiară, iar nou numiții în românește. Înscrierile făcute la sfârșitul anului școlar trecut se consideră ca prenotări. Părinții, cari și-au înscris băieții la aceasta școală și în urma împrejurărilor schimbate nu voiesc să-și continue aci clasele, pot reprimi taxele de înscriere solvite, cu detragerea unui procent pentru stampilare.

Direcțiunea școlii reale  
de stat din Arad.

Di 239—3

**Apel.**

către toate institutele financiare asociații însoțiri etc., române și către toți particularii, antreprenorii, negustorii, industriașii, proprietarii, capitaliștii etc.

Adunarea de constătuire asupra înființării unei mari societăți pentru înbrățișarea și promovarea industriei și comerțului de lemn la care conform apelului apărut de curând în ziare a-ți fost convocat pe ziua de Sâmbătă la 2 August a. c. în Brașov, se amână pe ziua de Duminecă 17 August a. c. la același oră și loc.

Ca schimbare a vechiului apel aducem la cunoștința publicului, aceasta adunare va fi numai o adunare de constătuire, care după discutarea programului ce i-se va prezenta, va decide asupra convocării adunării constituante.

Sibiu, 24 Iulie 1919.

Banca centrală pentru industrie  
și comerț.  
Ba 255

RELLING ESTE SUFLETUL  
COMERCIULUI.

**ANUNȚ.**

Primăria orașului Arad roagă on. familii românești din Arad, să binevoiască a pune la dispoziția a 4 oficeri români de vama neînșurați câte o odaie, căci e de dorit, ca dânșii să aibă locuință la familii române.

Cei ce dispun de locuințe sunt rugați să anunțe fără amânare primăriei. Pi 246

**AVIZ.**

La oficiul de sare regesc român din Arad se poate căpăta sare cu începere dela 10 Iulie a. c. pe lângă următoarele prețuri:

100 kgr. sare în bucăți	58.—
100 kgr. sare erarială măcinată fără sac	73.—
100 kgr. sare presată pentru vite	32.30
100 kgr. sare măcinată pt. vite fără sac	27.30

O 254

**REVISTA COPILOR și a TINERIMEI**

apare de la 1913 regulat în BUCUREȘTI Strada  
Enăchiță Văcărescu 8 bis

sub direcția Dlui C. G. Costa-Foru, președintele Asociațiunii Generale a Presei Române — și conducerea D-rei Maria Costa-Foru, fiica sa Majestatea Sa Regina Maria a binevoit a încredința acestei Reviste publicarea unei opere de Circa 800 pagini, „POVEȘTEA UNEI FETIȚE CARE VROIA SĂ ȘTIE TOATE”, scrisă pentru fiica Sa, Domnița Ileana.

Această scriere apare în supliment ilustrat alăturat pe lângă Revistă și merită a fi citită nu numai de cei mici, dar și de cititorii în vârstă.

Costul abonamentului anual e de Lei 25  
Un număr —75 bani,

Cereți un număr de probă printr'o carte poștală și vi-se va trimite, însă din numerile cele vechi.

Abonamentele se pot face prin Banca „Albina” și sucursalele sale. Re 186

**ANUNȚ.**

Regimentul 9 Jand. caută

**3 DOMNIȘOARE**

ca dactilografe, cari vorbesc și scrie perfect românește. Se vor prefera cari știu stenografia.

Relectantele să se prezinte la COMAND. REGTULUI, Arad str. Weitzer János No 9.  
Re 248—4.

**Unsoarea Canada**

s'ârpește în câteva zile erupțiunile și muncărimile peisajului de sudori, călcări de vară, de răie și așa mai departe.

Prețul unei sticlețe 10 coroane.

Preparatele de sus se prepară conducătorul farmaciei ROZSNYAY.

**IULIU ASMĂNY, farmaciști**

A R A D, colțul pieței Libertății și colțul străzii Eötvös. Ro 201-40

**E-L-I-X-I-R-U-L**

din fierea pământului (Centaurea centauriam) este cel mai excelent medicament contra boalelor de

stomac, sgârciu, arsură, lipsă de apetit, umflătură răgă:ală și constipație

Se poate procura dela farmacia:

Dr. Földes și Hehs, Arad.

Fö 176

PENTRU ZYNKOGRAFIA INSTI-  
TUTULUI NOSTRU SE CAUTĂ

**UN ELEV**

INTELIGENT DIN PĂRINȚI BUNI.

SE PREFERĂ CARE CUNOAȘTE

SI LIMBA GERMÂNĂ.

ADMINISTRAȚIA.

AVIZ. Avizăm pe on. direcțiuni ale școalelor române, tot atât pe prea on. locuitori români din localitate cumcă a sosit sticlă (geamuri) p. repararea ferestrelor. Comenzile se primesc la:

**GHEORGHE ȘTEFU**

ARAD, str. Francisc Deák nr. 30.

**Cremă de ghețe, mățuri și perii**

se vând en gros la:

**Fleiszig și Hirschfeld**

negustori de Norinberg și de băcâni

Arad, piața Boros Béni nr. 1 a. :: Telefon 1004.

Tot aci se capătă totfelul de articlii din

bransa aceasta pe lângă serviciu prompt. Fe 161—6

**Cumpărăm**

totfelul de oleu, potrivit pentru fabricarea săpunurilor, grăsimi, sau, tot așa și de sămânță de bostan și de floarea soarelui pentru specialități farmaceutice. Fo 126-6

FARMACIA Dr. FÖLDES și HEHS, ARAD.

**RĂȚII BURZA**

Bu 235-25

Magazin de mașini agricole și articole de specialitate

Arad, Piața Boros Béni Nr. 1. Telefon 604.

Mare depozit de rîșnițe de porumb și ovăș, de mînat cu mîna sau putere motorică, mașini (Triers) de ales negreața, vînturătoare, pluguri de săpat și arat, grepe, locomobile de benzina, 12 puteri de cai, mașini de treerat (îmblătii) cu îmblătitoare aparte, o garăntură de plug de arat cu două locomotive de aburi și cumpănă de tăltoare, oleiu de mașini și de cilindri, unsoare de mașini, reșină. — Metal alb (composiții).

CETIȚI ȘI RĂSPÂNDIȚI ZIARUL  
„ROMÂNUL”.